



भारत में भारतीय राज्यों में सीमा विवाद का अध्ययन

नरेंद्र शोधार्थी, डिफेन्स एंड स्ट्रेटिजिक स्टडीज विभाग, सनराइज विश्वविद्यालय, अलवर (राजस्थान)

डॉ संजीव प्रताप सिंह चौहान, सहायक प्रोफेसर, डिफेन्स एंड स्ट्रेटिजिक स्टडीज विभाग, सनराइज विश्वविद्यालय, अलवर

(राजस्थान)Email: narenderindora1990@gmail.com

सार

सीमावर्ती क्षेत्रों की अपनी समस्याएं और खासियतें हैं। अधिकतर आबादी के अवैध घुसपैठ के कारण उनके आर्थिक और पर्यावरणीय संसाधनों पर दबाव रहता है। इसके अलावा, लचर व्यवस्था के कारण सीमा पार से नशीली दवाओं के तस्करो सहित अपराधियों के लिए सीमा पार अवैध रूप से आने जाने को सक्षम बनाती है। इस लेख में हमने बताया है की पूर्वोत्तर भारत में कौन से ऐसे राज्य हैं जो सीमा विवाद से घिरे हुए हैं तथा क्यों सांस्कृतिक और जातीय विविधता होने के बावजूद संघर्ष का कारण नहीं है। भारत की तटीय सीमा, इन राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों से होकर गुजरती है: गुजरात, महाराष्ट्र, गोवा, कर्नाटक, केरल, तमिलनाडु, आंध्र प्रदेश, ओडिशा, पश्चिम बंगाल, दमन और दीव, लक्षद्वीप, पुदुचेरी, अंडमान और निकोबार द्वीप समूह। भारत की तटीय सीमा 7,516.6 किलोमीटर लंबी है। इसमें से 5,422.6 किलोमीटर मुख्य भूमि पर और 2,094 किलोमीटर द्वीप क्षेत्र में है। भारत में तटीय मैदान, गंगा-ब्रह्मपुत्र डेल्टा से कच्छ के रण तक लगभग 6,000 किलोमीटर तक फैला हुआ है। गुजरात में भारत की सबसे लंबी तटरेखा है, जो 1,600 किलोमीटर लंबी है। यह तटरेखा अरब सागर से घिरी हुई है और 41 बंदरगाहों से जुड़ी हुई है।

कुंजी शब्द भारत, राज्यों, सीमाओं कि चुनोटिया, पूर्वोत्तर भारतीय राज्य,

प्रस्तावना

भारत में वर्तमान में 28 राज्य और 8 केंद्र शासित प्रदेश हैं। इसमें से कुछ राज्य भारत के पश्चिमी, तो कुछ राज्य पूर्वी सीमा पर हैं, जो कि तटीय सीमा साझा करते हैं। भारत की कुल तटीय सीमा की बात करें, तो यह 7516.6 किलोमीटर है, जिसमें से कुछ भाग भूमि व कुछ भाग द्वीप समूह से जुड़ा हुआ है। समुद्र किनारे बसे यह राज्य अपने खूबसूरत तटों के साथ-साथ व्यापारिक दृष्टि से भी महत्वपूर्ण हैं। इस कड़ी में कई राज्य समुद्र के साथ अपनी लंबी सीमा को साझा करते हैं। ऐसे में क्या आप जानते हैं कि भारत का कौन-सा राज्य सबसे छोटी तटीय सीमा वाला राज्य है। भारत में वर्तमान में 28 राज्य और आठ केंद्र शासित प्रदेश हैं। इन सभी राज्य और केंद्र शासित प्रदेशों की अपनी-अपनी विशेषताएं हैं। भारत के पूर्वी और पश्चिमी तट पर अलग-अलग राज्य हैं, जो समुद्र के किनारे बसे हुए हैं और अपनी प्राकृतिक सुंदरता की वजह से जाने जाते हैं। हालांकि, क्या आप जानते हैं कि भारत का कौन-सा राज्य सबसे कम तटीय सीमा को साझा करता है यदि नहीं तो इस लेख के माध्यम से हम इस बारे में जानेंगे।

सीमावर्ती क्षेत्रों की अपनी समस्याएं और खासियतें हैं। अधिकतर आबादी के अवैध घुसपैठ के कारण उनके आर्थिक और पर्यावरणीय संसाधनों पर दबाव रहता है। इसके अलावा, लचर व्यवस्था के कारण सीमा पार से नशीली दवाओं के तस्करो सहित अपराधियों के लिए सीमा पार अवैध रूप से आने जाने को सक्षम बनाती है। इस प्रकार, अंतरराष्ट्रीय सीमा वाले राज्यों की सरकारों को ऐसे क्षेत्रों में रहने वाले लोगों को न केवल बुनियादी सुविधाएं प्रदान करनी चाहिए, बल्कि सीमा को सुरक्षित करने के लिए व्यापक राष्ट्रीय लक्ष्य हेतु भी उत्तरदायी होना चाहिए।

भारत में तटीय सीमा साझा करने वाले कितने राज्य हैं

सबसे पहले हम यह जान लेते हैं कि भारत में तटीय सीमा कितनी है, तो आपको बता दें कि भारत की तटीय सीमा 7516.6 किलोमीटर लंबी है। भारत में तटीय सीमा साझा करने वाले कुल नौ राज्य



हैं, जिसमें गुजरात, कर्नाटक, केरल, आंध्र प्रदेश, तमिलनाडु, ओडिसा, पश्चिम बंगाल, महाराष्ट्र और गोवा है। वहीं, केंद्र शासित प्रदेशों में दमन और दीव, लक्षद्वीप और अंडमान एवं निकोबार द्वीप समूह भी शामिल है।

कितनी भूमि और कितनी द्वीप तट रेखा है

भारत की कुल 7516.6 किलोमीटर लंबी तटीय रेखा में से अगर भूमि तक की रेखा की बात करें, तो यह आंकड़ा 5422.6 किलोमीटर है। वहीं, द्वीप तटीय रेखा की बात करें, तो यह आंकड़ा 2094 किलोमीटर है।

भारत का सबसे कम तटीय रेखा वाला राज्य

अब सवाल है कि भारत का सबसे कम तटीय सीमा वाला राज्य कौन-सा है, तो आपको बता दें कि भारत का यह राज्य गोवा है, जिसकी कुल तटीय सीमा 131 किलोमीटर है। यह उत्तर में महाराष्ट्र और पूर्व और दक्षिण दिशा में कर्नाटक राज्य से घिरा हुआ राज्य है।

खूबसूरत समुद्री तटों के लिए जाना जाता है गोवा

गोवा राज्य खूबसूरत समुद्री तटों के लिए जाना जाता है। यही वजह है कि हर साल यहां बड़ी संख्या में देशी- विदेशी सैलानी पर्यटन के लिए पहुंचते हैं। अरब सागर इसके पश्चिमी तट का निर्माण करता है, जिसके किनारे कई खूबसूरत तट बने हुए हैं। यहां विभिन्न प्रकार की पिकनिक गतिविधियों का आयोजन भी किया जाता है।

भारत के उत्तर-पूर्व में आठ राज्य शामिल हैं, असम, मेघालय, मिजोरम, मणिपुर, अरुणाचल प्रदेश, नागालैंड, त्रिपुरा और सिक्किम। यह क्षेत्र एक छोटे से गलियारे द्वारा भारतीय मुख्य भूमि से जुड़ा हुआ है तथा भूटान, म्यांमार, बांग्लादेश और चीन जैसे देशों से घिरा हुआ है। यह क्षेत्र सीमा विवाद संघर्षों के लिए जाना जाता है।

पूर्वोत्तर प्रभाग (Division) द्वारा देखे जाने वाले कुछ महत्वपूर्ण विषय

1. असम समझौता, बोडो समझौता, यूनाइटेड पीपल्स डेमोक्रेटिक सोलीडेरिटी (यूपीडीएस) समझौता
2. डीमा-हलम-दाओगाह (डीएचडी) समझौता का कार्यान्वयन
3. असम और उसके पड़ोसी राज्यों के बीच सीमा विवाद
4. पूर्वोत्तर राज्यों के सुरक्षा संबंधी व्यय के दावे
5. राष्ट्रीय स्तर, सेक्टरल स्तर से संबंधित विषय और बांग्लादेश एवं म्यांमार के साथ संयुक्त कार्य समूह की बैठक
6. पूर्वोत्तर राज्यों में कानून एवं व्यवस्था की स्थिति और उग्रवादी गतिविधियों की मॉनीटरिंग
7. आत्मसमर्पण एवं पुनर्वास नीति (निवारण)
8. पूर्वोत्तर क्षेत्र में विधि-विरुद्ध क्रियाकलाप (निवारण) अधिनियम, 1967 तथा सशस्त्र बल (विशेष शक्तियां) अधिनियम 1958 का प्रशासन
9. सेना/केन्द्रीय सशस्त्र पुलिस बलों द्वारा पूर्वोत्तर राज्यों में सिविक एक्शन कार्यक्रम
10. पूर्वोत्तर क्षेत्र के विभिन्न आतंकवादी समूहों के साथ शांति वार्ता
11. पूर्वोत्तर राज्यों में हेलीकॉप्टर सेवाएं
12. त्रिपुरा से ब्रू प्रवासियों का मिजोरम में प्रत्यावर्तन और मिजोरम में उनका पुनर्वास
13. अरुणाचल प्रदेश में चाकमा/हजॉग्स से संबंधित मुद्दे
14. तिब्बती शरणार्थियों की सुरक्षा से संबंधित मुद्दे

पूर्वोत्तर भारत में सीमा विवाद के ऐतिहासिक कारण

पूर्वोत्तर भारत सांस्कृतिक दृष्टि से भारत के अन्य राज्यों से कुछ भिन्न है। भाषा की दृष्टि से यह



क्षेत्र तिब्बती-बर्मी भाषाओं के अधिक प्रचलन के कारण अलग से पहचाना जाता है। इस क्षेत्र में वह दृढ़ जातीय संस्कृति व्याप्त है जो संस्कृतीकरण के प्रभाव से बची रह गई थी। यह जानना दिलचस्प है कि सांस्कृतिक और जातीय विविधता यहाँ संघर्ष का कारण नहीं है, लेकिन 1950 के दशक में हुए राज्य की सीमाओं के परिसीमन की प्रक्रिया के दौरान जातीय और सांस्कृतिक विशिष्टताओं को नजरअंदाज करने के कारण हुआ है।

पूर्वोत्तर भारतीय राज्यों में सीमा विवाद

दशकों से पूर्वोत्तर भारतीय राज्यों में अंतरराष्ट्रीय सीमा विवादों ने असम, अरुणाचल प्रदेश, मेघालय, मणिपुर और नागालैंड राज्यों को घेर लिया है।

1. असम और नागालैंड के बीच सीमा विवाद

यह पूर्वोत्तर भारतीय राज्यों में सीमा विवाद में सबसे प्रमुख सीमा विवाद है। दोनों राज्य अवैध रूप से एक-दूसरे के क्षेत्र पर कब्जा करने का आरोप लगाते रहते हैं जिसके कारण दोनों राज्यों के बीच तनाव माहौल होने लगता है। 1963 में नागालैंड राज्य की स्थापना के समय दोनों के बीच विवाद शुरू हुआ था।

असम का दावा है कि नागालैंड द्वारा उसके क्षेत्र के पचास हजार हेक्टेयर से अधिक क्षेत्रों पर कब्जा कर लिया गया है। जबकि 1962 की अधिसूचना के अनुसार जब नगा हिल्स और तुएनसांग क्षेत्र को एक नई प्रशासनिक इकाई में एकीकृत किया गया था और स्वायत्त क्षेत्र बनाया गया था, तो 1962 के नागालैंड राज्य अधिनियम ने अपनी सीमाओं को परिभाषित किया था। नगाओं ने सीमा परिसीमन को स्वीकार नहीं किया और मांग की, कि नागालैंड में उत्तरी कछार और नागांव जिलों में पूर्ववर्ती नागा हिल्स और नागा बहुल क्षेत्र शामिल होने चाहिए, जो नागा क्षेत्र का हिस्सा थे।

चूंकि नागालैंड ने अपनी अधिसूचित सीमाओं को स्वीकार नहीं किया, इसलिए असम और नागालैंड के बीच तनाव जल्द ही भड़क गया, जिसके परिणामस्वरूप 1965 में काकोडोंडा रिजर्व फॉरेस्ट में पहली बार सीमा पर संघर्ष हुआ। तब से, असम-नागालैंड सीमा पर हिंसक झड़पें एक नियमित विशेषता बन गईं, 1968, 1979 और 1985 में प्रमुख सशस्त्र संघर्ष हुए।

2. असम और मेघालय के बीच सीमा विवाद

असम और मेघालय राज्य दशकों से सीमा विवाद में उलझे हुए हैं। यह पहली बार शुरू हुआ जब मेघालय ने असम पुनर्गठन अधिनियम 1971 को चुनौती दी, जिसमें असम के मिकिर पहाड़ी के हिस्से दिए गए थे और जो मेघालय के अनुसार, संयुक्त खासी और जंटिया पहाड़ियों के हिस्से हैं। हालांकि, सीमा पर दोनों पक्षों के बीच नियमित रूप से झड़पें हुई हैं, जिसके परिणामस्वरूप बड़ी संख्या में निवासियों का विस्थापन हुआ है और जान-माल का नुकसान हुआ है।

3. असम और अरुणाचल प्रदेश के बीच सीमा विवाद

अरुणाचल प्रदेश का केंद्र शासित प्रदेश 20 जनवरी 1972 को बनाया गया था। बाद में जब अरुणाचल प्रदेश को 1987 में पूर्वोत्तर पुनर्गठन अधिनियम, 1971 के तहत एक राज्य के रूप में असम से बाहर किया गया, तब अरुणाचल प्रदेश के लोगों ने असम के लिए अपनी अधिसूचित सीमाओं को स्वीकार कर लिया। हालांकि, इसके बाद भी असमिया अतिक्रमण का मुद्दा रहा है। असहायता की व्यापक भावना के बीच, संघर्ष की ऐसी स्थिति से मुक्त होने के लिए एक भारी इच्छा और बल भी है जो सभी पक्षों से लोगों को अपंग कर देता है।

ऐसे समय में, भारत सरकार को चाहिए कि अन्तर्राष्ट्रीय सीमा की समस्याओं का स्वीकार्य समाधान निकाले। विवादित सीमाओं वाले सभी राज्यों को पहले कानून-व्यवस्था बनाए रखने पर काम करना



चाहिए और यह सुनिश्चित करना चाहिए कि क्षेत्र में शांति बनी रहे। इसलिए उत्तर-पूर्व के विवादों में लंबे समय से लंबित अंतर्राज्यीय सीमा विवादों का स्थायी समाधान खोजना समय की जरूरत है।

4. अरुणाचल प्रदेश और मिजोरम के बीच सीमा विवाद

यह दोनों राज्य असम से निकल कर बने हैं इसलिए ये दोनों राज्य भी असम से सीमा विवाद में उलझे हुए हैं। प्रारंभ में, अरुणाचल प्रदेश और मिजोरम दोनों ने असम के साथ अपनी अधिसूचित सीमाओं को स्वीकार किया, लेकिन बाद में असमिया अतिक्रमण का मुद्दा उठाकर सीमा पर संघर्ष शुरू कर दिया। असम-अरुणाचल प्रदेश सीमा के मामले में, पहली बार 1992 में झड़पें हुई थीं जब अरुणाचल प्रदेश सरकार ने आरोप लगाया था कि असम के लोग उनके क्षेत्र पर घर, बाजार और यहां तक कि पुलिस स्टेशन भी बना रहे हैं।

5. अरुणाचल प्रदेश और मिजोरम के बीच सीमा विवाद

सीमा क्षेत्रों की सभी समस्याओं और खासियतों के अलावा, असम-मिजोरम सीमा की विवादित प्रकृति के बावजूद अपेक्षाकृत शांति बनी हुई है। हालाँकि, 1994 और 2007 में कुछ ऐसे उदाहरण सामने आए जब इस सीमा पर तनाव बढ़ गया था। लेकिन केंद्र सरकार द्वारा समय पर हस्तक्षेप के कारण, एक बड़ा संकट टल गया और स्थिति को तुरंत नियंत्रण में लाया गया। 2007 की सीमा घटना के बाद, मिजोरम ने घोषणा की, कि वह असम के साथ वर्तमान सीमा को स्वीकार नहीं करता है और इनर लाइन आरक्षित वन की आंतरिक रेखा को 1875 के पूर्वी बंगाल फ्रंटियर रेगुलेशन के तहत 1875 की अधिसूचना में वर्णित किया गया है, जो कि सीमांकन का आधार होना चाहिए।

संदर्भ:

1. यादव जी पी और राम नरेश (1998) एशिया का भूगोल, यूनिवर्सिटी पब्लिकेशन पी पी 183
2. सिंह संगीता (2013) भारतीय राज्य एवं केन्द्रशासित प्रदेश आदि बुक्स नई दिल्ली
3. सिंह अशोक कुमार (2018) सैन्य शक्ति के आइना में विश्व, प्रकाश बुक डिपो नई दिल्ली
4. सिंह डॉ लल्लन जी (2013) राष्ट्रीय रक्षा एवं सुरक्षा, प्रकाश बुक डिपो, बरेली